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Operační systém (OS) je základní software, který zajišťuje fungování počítače
nebo serveru. Řídí práci hardwaru, spravuje paměť, soubory a procesy a vytváří prostředí,
ve kterém mohou běžet další aplikace a služby.  Bez operačního systému by hardware sám
o sobě nebyl použitelný – OS je vrstva, která propojuje fyzické komponenty s aplikacemi
a uživatelem.

Proč je operační systém důležitý i u webů a serverů

Operační systém se často vnímá jako něco, co „prostě je“, ale u serverů má zásadní vliv na:

stabilitu služeb
bezpečnost
možnosti správy
kompatibilitu aplikací

Výběr operačního systému neovlivňuje vzhled webu, ale velmi výrazně ovlivňuje to, jak
spolehlivě a efektivně bude web fungovat na pozadí.

Jak operační systém funguje v praxi

Operační systém:

přiděluje aplikacím systémové prostředky (procesor, paměť, disk)
hlídá běh procesů a jejich izolaci
zajišťuje komunikaci mezi hardwarem a softwarem
poskytuje rozhraní pro správu systému

Na běžném počítači se s OS setkáváte přímo. Na serveru je operační systém
většinou skrytý, ale běží nepřetržitě a bez něj by žádná služba (web, databáze, e-mail)
nefungovala.

Operační systémy na serverech

Na serverech se nejčastěji setkáte se dvěma hlavními přístupy.
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Linuxové operační systémy

Linux je otevřený operační systém, který je velmi rozšířený v serverovém prostředí. Je
oblíbený hlavně díky stabilitě, bezpečnosti a flexibilitě.   Používá se pro
většinu webhostingů, databází a open-source aplikací.  Linux server nabízí mnoho
distribucí, které se liší zaměřením a způsobem správy, ale pro běžného uživatele
webhostingu jsou tyto rozdíly většinou nepodstatné.

Windows Server

Windows Server je komerční operační systém určený především pro firemní prostředí.
Používá se tam, kde jsou potřeba specifické technologie nebo aplikace z ekosystému
Microsoftu.  Typicky se s ním setkáte u projektů, které vyžadují konkrétní podnikové
systémy nebo integraci s dalšími firemními nástroji.

Co operační systém skutečně ovlivňuje – a co ne

Co OS ovlivňuje:

kompatibilitu aplikací a technologií
možnosti správy serveru
způsob aktualizací a zabezpečení
dlouhodobou stabilitu provozu

Co OS přímo neovlivňuje:

rychlost samotného webu bez souvislosti s aplikací
design nebo obsah stránek
marketingový výkon webu

Operační systém je základ, na kterém vše stojí, ale výkon webu vždy závisí i na
aplikaci, hostingu a konfiguraci. 

Jak je to s operačním systémem u hostingu a VPS

U běžného (sdíleného) webhostingu si operační systém nevybíráte. Je
součástí infrastruktury poskytovatele a běží na pozadí. Přesto má vliv na stabilitu,
bezpečnost i způsob správy služeb, a proto dává smysl vědět, jaký OS hosting používá. 
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Vlastní volba operačního systému přichází až u VPS nebo vlastního serveru. Tam si můžete
vybrat OS podle potřeb projektu, ale zároveň přebíráte větší odpovědnost za jeho správu,
pokud nejde o managed řešení.

Časté mýty o operačních systémech

„Linux je složitý a jen pro experty“ Pro běžný webhosting nebo managed služby
rozdíl většinou nepoznáte.
„Windows Server je vždy pomalejší“ Záleží na konkrétní aplikaci a způsobu
použití, ne na názvu OS.
„Na OS nezáleží, když mám hosting“ Naopak – hosting stojí právě na operačním
systému a jeho správě.

Kdy se vám bude hodit řešit operační systém

Operační systém začnete řešit hlavně tehdy, když:

přecházíte z webhostingu na VPS nebo vlastní server
provozujete specifickou aplikaci s konkrétními nároky
řešíte bezpečnost, aktualizace nebo dlouhodobou stabilitu
rozhodujete se mezi managed a unmanaged řešením

V těchto situacích už operační systém není jen technický detail, ale součást rozhodování
o infrastruktuře.
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